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Aus der Stadtratssitzung vom 6.8.2014
Schulgassenprojekt 
Der Stadtrat beschäftigte sich nochmals intensiv mit 
dem „Schulgassenprojekt“, das nach Bewilligung 
der Mittel aus der Städtebauförderung  umgesetzt 
werden soll. 
Herr Böhm und Frau Gattenlöhner vom Architektur-
büro Böhm + Kuhn stellten dem Stadtrat die Gestal-
tungsvarianten für die Außenansicht der Gebäude vor. 
Nach Abschluss der eingehenden Beratung beschloss 
der Stadtrat die Gestaltungsvorschläge und erteilte 
einstimmig das Einvernehmen zur Baumaßnahme. 
Der Bauplan wurde am 7.8.2014 mit dem Land-
ratsamt besprochen; verschiedene Unterlagen, z.B. 
hinsichtlich des Brandschutzes und der Stellplätze, 
die zur Genehmigung des Bauantrags erforderlich 
sind wurden beim Planungsbüro angefordert, so dass 
- nach Vorlage des Förderbescheids durch die Regie-
rung – die Arbeiten ausgeschrieben werden können.  
Nachdem Mainbernheim lt. Mitteilung der Bayer. 
Staatsregierung zu den förderwürdigen Gemeinden 
des Landkreises Kitzingen zählt, erwarten wir eine 
stattliche Unterstützung, so dass sich der Eigenanteil 
der Stadt in einem vertretbaren Rahmen halten wird.
Verschiedenes
Es wurde Klage darüber geführt, dass im Breslauer 
Weg Montagearbeiten an Autos durchgeführt werden 
und die Straße durch auslaufendes Öl in Mitleiden-
schaft gezogen wird. Die Verunreinigung öffentlicher 
Straßen und Wege stellt eine Ordnungswidrigkeit dar, 
die mit Geldbuße geahndet wird. Wer solche Verstöße 
gegen die Straßenreinigungsverordnung feststellt, 
wird gebeten, dies bei der Stadt Mainbernheim zu 
melden. 

Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger,
die Schulferien neigen sich dem Ende entgegen, 
viele sind bereits aus dem Sommerurlaub zurück-
gekehrt  und wir bereiten uns schon wieder auf 
die bevorstehenden Sitzungen, Veranstaltungen 
und sonstigen Termine im September vor.  
Ein besonderes Ereignis  ist für uns das Stadtfest 
»Echt Berna«, das wir am 14. September - bei 
hoffentlich gutem Wetter - feiern können. 
Viele Vereine und Organisationen sowie Bürge-
rinnen und Bürger haben sich vorbereitet, um den 
Mainbernheimern und den Gästen ein vielseitiges 
Programm zu bieten. 
Die Eröffnung fi ndet um 11 Uhr vor dem Rathaus 
statt, anschließend laden die einzelnen Stände, 
aber auch die Geschäfte und die Gastronomie 
zum Schauen, Verweilen und Genießen ein. 
Das Programm können Sie dem Faltblatt entneh-
men, das diesem Mitteilungsblatt beigefügt ist und 
auch in den örtlichen Geschäften ausliegt.
Die Herrnstraße soll ab Samstag 14.00 Uhr au-
tofrei sein, damit die Stände aufgebaut werden 
können und die Besucher am Sonntag durch 
Mainbernheim fl anieren können. 
Bitte helfen Sie mit, dass sich Mainbernheim sei-
nen Besuchern einladend präsentiert. Jäten Sie 
nochmals Gras und Unkraut vor Ihren Anwesen 
und schmücken Sie Ihre Häuser möglichst mit 
Fahnen und Blumen. Birken werden am Sams-
tag-Nachmittag gebracht. Bitte befestigen Sie die 
Bäumchen und stellen Sie sie ins Wasser
Wir freuen uns auf ein schönes Fest und hoffen 
auf gutes Wetter, damit auch viele Gäste den Weg 
nach Mainbernheim fi nden. 
Herzliche Grüße
Ihr/Euer
Peter Kraus, 1. Bürgermeister
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Baubeginn Rad- und Gehweg Grabengärten
Bei der Baubesprechung am 14.8.2014 wurde der 
Baubeginn für den Geh- und Radweg entlang der 
Grabengärten auf Anfang September festgelegt. Die 
Bauarbeiten beginnen mit dem Umbau der Verkehrs-
insel an der Einfahrt zum Steinberggebiet und werden 
sodann abschnittsweise fortgeführt.  Laut Bauzeiten-
plan sollen die Arbeiten entlang der Grabengärten bis 
zum Ende des Jahres abgeschlossen sein; links der 
B 8 geht’s dann im nächsten Jahr weiter. Ob der Zeit-
plan so eingehalten werden kann, hängt insbesondere 
von der Witterung im Winterhalbjahr ab.  
Offenhalten von Verkaufsstellen am Stadtfest 
„Echt Berna“ am 14.9.2014
Gemäß Verordnung zur Offenhaltung von Ver-
kaufsstellen vom 10.9.2004 dürfen Verkaufsstellen 
im Sinne des Ladenschlussgesetzes innerhalb des 
Ortsbereiches von Mainbernheim abweichend von 
den Vorschriften des § 3 Abs. 1 Nr. 1 LadSchlG an-
lässlich des Stadtfestes „Echt Berna“ von 13.00 bis 
18.00 Uhr geöffnet sein. 
Die Vorschriften zum Schutz der Arbeitnehmer (§ 17 
LadSchlG), die Bestimmungen der Arbeitszeitverord-
nung, des Manteltarifvertrages für die Arbeitnehmer 
im Einzelhandel, des Jugendarbeitsschutzgesetzes 
und des Mutterschutzgesetzes sind in der jeweils 
geltenden Fassung zu beachten. 
Bürgerbüro am 15.9. geschlossen
Aufgrund einer wichtigen Computer-Installation 
im Einwohnermeldeamt, bleibt das Bürgerbüro am 
Montag, 15.9.2014 den ganzen Tag für den Publi-
kumsverkehr geschlossen.
Energiekonzept
Die Energieagentur Nordbayern erstellt derzeit ein 
„Energiekonzept“ für die Stadt Mainbernheim. 
In der Stadtratssitzung am 18.9.2014 werden die 
Mitarbeiter der Energieagentur Informationen zur 
Untersuchung eines Nahwärmenetzes geben, die  
Wirtschaftlichkeitsberechnungen zur Umstellung der 
Straßenbeleuchtung erläutern, Sanierungskonzepte 
für Wohngebäude vorstellen und über die Energie-
verbräuche der städtischen Gebäude  berichten. 
Des Weiteren finden ein Bürgersprechtag mit Infor-
mationen zum Sanierungsleitfaden für Wohngebäude 
(energetische Sanierungsvarianten, Fördermittel, 
Beratungsmöglichkeiten) sowie ein Workshop für 
Handwerker und weitere Interessierte statt.  
Stadtratssitzung
Die nächste Stadtratssitzung findet am Donnerstag, 
den 18. September um 18.00 Uhr statt.
Herzliche Einladung an alle interessierten Mitbürge-
rinnen und Mitbürger! 

Bürgersprechtag „Energetische Gebäudesanie-
rung“ 
am Freitag, den 12.9.2014 um 14.00 Uhr im Sitzungs-
saal im Rathaus. 
Auf Grund der hohen Preise für Heizöl und Erdgas 
steigen die Heizkosten für Gebäude weiterhin an.
Gerade bei ungedämmten Gebäuden lassen sich 
durch eine Sanierung von Fassade und Dach, aber 
auch bei einer Erneuerung der Heizungsanlage En-
ergiekosten sparen.
„Je früher der Ratschlag, desto größer der Nutzen 
bei der Umsetzung“.
Aus diesem Grund findet am Freitag, 12.9. um
14.00 Uhr im Rathaus Mainbernheim ein Vortrag 
mit anschließender Energieberatung statt, die sich 
an renovierungs- oder modernisierungswillige Haus-
besitzer und angehende Bauherren richtet. Gerade 
bei Um- und Neubauten sollte man sich frühzeitig 
informieren, um u.a. mögliche staatliche Fördermit-
tel in Anspruch nehmen zu können. Je nach Zustand 
des Altbaues lassen sich durch Dämmmaßnahmen 
bis zu 50% der Heizkosten, und bei gleichzeitiger 
Erneuerung des Heizkessels noch weit mehr einspa-
ren. Im Neubaubereich gibt es wirtschaftliche Pas-
sivhauskonzepte, in denen komplett auf ein eigenes 
Heizsystem verzichtet werden kann. Zusätzlich zu 
den geringeren Heizkosten haben gut gedämmte 
Häuser einen höheren Wohnkomfort und sind leichter 
zu vermieten oder zu verkaufen.
Tipps und Basisinformationen rund um den Neubau, 
Umbau und Heizungsoptimierung vermittelt eine 
individuelle, kostenlose Initialberatung. Ein unab-
hängiger Energieberater der ENERGIEAGENTUR 
Nordbayern GmbH erläutert dabei Hintergründe von 
Gebäudeenergieausweis, geht auf Fördermöglich-
keiten ein und zeigt weitergehende Beratungsmög-
lichkeiten und Wege auf. Nach dem allgemeinden 
Vortrag besteht die Möglichkeit der Einzelberatung. 
Gerne können Sie hierzu Unterlagen für Ihr Gebäude 
mitbringen.
Workshop zum Thema "Energetische Gebäudes-
anierung"
Für Handwerker, Planer, am Bau Beteiligte, Sanie-
rungswillige und Interessierte findet am Freitag, 
10.10. um 14.00 Uhr im Sitzungssaal des Rathauses 
ein Workshop zum Thema "Energetische Gebäudesa-
nierung" statt. Nähere Informationen zum Ablauf der 
Veranstaltung werden noch bekannt gegeben. 
Sanierungsberatung - Städtebauförderung 
Der nächste Termin für die kostenlose Sanierungsbe-
ratung durch unsere Stadtplanerin Frau Yvonne Slanz 
findet am Mittwoch, 17.9. ab 16.00 Uhr statt. Bitte 
melden Sie sich hierzu bei Bedarf unter
Tel. 804236 an.
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Die Abfallberater informieren
Die Bauschuttdeponie in Iphofen ist ab 18. August 
bis voraussichtlich 21.9.2014 geschlossen. In diesen 
Tagen wird die Bauschuttdeponie in Iphofen erwei-
tert. Hierfür sind umfangreiche Baumaßnahmen 
nötig. Parallel zur Erweiterung werden Teilbereiche 
der bisherig genutzten Deponiefläche rekultiviert. 
Ersatzweise steht für den Einzugsbereich des gesam-
ten Landkreises Kitzingen dann ab 18. August die 
Bauschuttdeponie in Effeldorf zur Verfügung. Die 
Öffnungszeiten von Montag bis Freitag durchgehend 
von 8.30 Uhr bis 16.00 Uhr und Samstag von
8.30 Uhr bis 11.00 Uhr. Die Effeldorfer Deponie ist 
über die Bundesstraße 22 zu erreichen und befindet 
sich nördlich vom Mainfrankenpark. Der Zufahrts-
weg an der B 22 ist beschildert. 
Noch Fragen? Die Abfallberater am Landratsamt 
helfen gern weiter:  Tel. (09321) 928-1234; Fax: 
(09321) 928-1299; E-Mail: abfall@kitzingen.de
Ablesen der Wasseruhren
In der Zeit von Mitte bis Ende September werden 
Frau Petra Walter sowie Dieter Herold die Wasse-
ruhren ablesen. Bitte sorgen Sie dafür, dass die Was-
serzähler frei zugänglich sind. Sollten Sie in dieser 
Zeit nicht anwesend sein, so bitten wir darum, dass 
Sie den Zählerstand selber ablesen und im Rathaus 
mitteilen (Tel: 8042-30). Mit diesen Zählerständen 
erfolgt die Endabrechnung der Wasser- und Kanalge-
bühren für die Zeit von Oktober 2013 bis September 
2014.
Schulanfänger
Auch wenn unsere Erstklässler in Rödelsee ins Schul-
haus gehen, so sind sie doch vom ersten Tag an meist 
zu Fuß auf Schulwegen unterwegs. Sie müssen sich 
erst an den Straßenverkehr gewöhnen. Wenn alle 
übrigen Verkehrsteilnehmer rücksichtsvoll fahren, 
werden die Erfahrungen für die Kleinen sicherer. 
Für die Autofahrer gilt vor allen Dingen: nicht auf 
Gehsteigen parken, dass die Schwächsten im Verkehr 
nicht auf die Straße ausweichen müssen.
Liebe Eltern, liebe Schüler,
wir heißen alle neuen Kinder und Eltern an unserer 
Grundschule willkommen!
Anbei einige organisatorische Informationen für den 
ersten Schultag im Schuljahr 2014/15:
Der erste Schultag ist am Dienstag, 16.9.2014.
Der Schulbus fährt wie gewohnt:

  07.40 Uhr    Fröhstockheim 
  07.45 Uhr    Rödelsee
  07.55 Uhr    Mainbernheim
  08.00 Uhr    Rödelsee

Die Klassen 1/2a, 1/2b und 1/2c werden im Schulhaus 
in Rödelsee unterrichtet. Die Klassen 3a, 3b, 4a und 
4b in Mainbernheim.

Die Schüler der Klassen 2 bis 4 treffen sich um
8.10 Uhr in ihren Klassenzimmern.
Unsere Schulanfänger kommen direkt zur Kirche. 
Um 8.30 Uhr findet der gemeinsame Schulanfangs-
gottesdienst für die Klassen 1/2a+b+c in der
Evangelischen Kirche in Rödelsee statt.
Unsere 3. und 4. Klassen feiern den Schulanfangs-
gottesdienst am Donnerstag, 18.9.2014 um 8.10 Uhr 
in der Kath. Kirche in Mainbernheim.
Unser Sekretariat ist ab dem 9.9.2014 täglich von 
9.00 bis 11.00 Uhr geöffnet.
Das neue Jahrbuch für den Landkreis Kitzingen!
Neues aus der Regionalgeschichte zum Thema Wein-
bau.
Das Jahrbuch erscheint inzwischen zum siebten Mal 
in Folge im Röll-Verlag, Dettelbach. Nach verschie-
denen regionalen Schwerpunkten in den Vorjahren 
steht heuer der Weinbau im Mittelpunkt. Das Inhalts-
verzeichnis kann im Internet auf der Landkreisseite 
eingesehen werden: www.kitzingen.de. Landrätin 
Tamara Bischof schreibt in ihrem Grußwort u. a.:
»Es war nur eine Frage der Zeit, bis unser Auto-
renteam dem „Wein“ eine gesamte Ausgabe unseres 
Landkreisjahrbuchs widmet… Es versteht sich natür-
lich von selbst, dass unser Weinlandkreis Kitzingen 
zu diesem Thema eine ganze Fülle an historischen 
Betrachtungen und Anekdoten bereit hält. So geht es 
zum einen um „Die Weinhändlerfamilie Meuschel 
Buchbrunn-Kitzingen“, „Die Segnitzer Essigdy-
nasten“, um die Überlieferung „Als Sickershäuser 
Winzer einen Mainbernheimer meuchelten“, aber 
auch um „Die Weinlese früher und heute“ sowie 
„Wein und Brauchtum“. Da der Frankenwein eine he-
rausragende Bedeutung in unserem Landkreis spielt, 
tragen diese interessanten Beiträge wieder dazu bei, 
unser Kitzinger Land, seine Bewohner und vor allem 
seine Geschichte besser kennen zu lernen.«
Sichern Sie sich mit einer Vorbestellung den 
günstigen Subskriptionspreis von 19,90 € (24,90 € 
ab 16. September 2014).
Falls Sie Interesse am Jahrbuch haben, können Sie 
dieses über die Stadt Mainbernheim zum Vorzugs-
preis beziehen. Bitte melden Sie sich im Rathaus bei 
Frau Scholler.
Seniorenwochen des Landratsamtes vom 12. 9. 
bis 13.10. 2014
Das Programm für die Seniorenwochen 2014 liegt 
ab sofort an folgenden Stellen aus: Rathäuser, Land-
ratsamt, Klinik Kitzinger Land, in den Filialen der 
Sparkasse und der VR-Bank sowie in Arztpraxen und 
Apotheken in Kitzingen. Zusätzlich kann es auf der 
Internetseite des Landratsamtes Kitzingen aufgerufen 
oder unter Tel.: 09321/928-5012 angefordert werden.
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Beratungstag »Barrierefreies Bauen«
im Landratsamt am Mittwoch, 8. 10. 2014 (Einzel-
termine im Halbstundentakt zwischen 13 bis 17 Uhr 
im Zimmer 71.10 - barrierefrei erreichbar).
Das Landratsamt bietet kostenfreie und neutrale Fach-
beratung an. Ein Fachberater berät bei planerischen 
und baulichen Maßnahmen im Alt- oder Neubau, 
Gestaltung des Bad/Sanitärbereiches oder bei Fragen 
der Zugänglichkeit und Erschließung (Aufzug, Ram-
pe, Lift). Er gibt auch Tipps bei der Gestaltung von 
behinderten- und altengerechten Wohnungen, Praxen 
und öffentlichen Einrichtungen und Gebäuden ( z.B. 
Kultur, Sport, Pflege, Brandschutz ) sowie Hinweise 
zu den entsprechenden individuellen Fördermitteln.
Eine vorherige Anmeldung ist ab sofort möglich und 
unbedingt erforderlich, um individuelle Einzelter-
mine zu vereinbaren.  
Infos  und Anmeldung bei  den Mitarbei-
tern der Fachstelle für Bürgerschaftliches En-
gagement und Seniorenfragen im Landratsamt: 
Herbert Köhl, Tel. 09321/928- 5010 oder Nicole Ruß, 
Tel: 09321/928- 5012.
Tag der offenen Tür in der Mainfranken-Kaserne 
in Volkach
Am 20. September findet der diesjährige Tag der 
offenen Tür in der Mainfranken-Kaserne in Volkach 
statt. Dazu laden der Standortälteste Oberstleutnant 
Roland Bögel sowie die ortsansässigen Dienststel-
lenleiter Besucher jeden Alters herzlich ein.
Eröffnet wird die Veranstaltung mit einem ökume-
nischen Feldgottesdienst um 10.30 Uhr.
Im Anschluss daran warten auf die Besucher zahl-
reiche Vorführungen, Ausstellungen und Attrakti-
onen. Im Schwerpunkt dreht sich die Veranstaltung 
rund um das Thema Bundeswehr mit zahlreichen 
Informationsständen, Ausstellungen von Waffen, 
Fahrzeugen und einem Hubschrauber. Die Tore der 
Mainfranken-Kaserne werden für die Besucher am 
Tag der offenen Tür ab 10.00 Uhr geöffnet sein. 
Parkplätze stehen innerhalb sowie in unmittelbarer 
Umgebung der Kaserne in ausreichender Anzahl zur 
Verfügung.
Stadtführung im September 2014
Die nächste Stadtführung findet am Samstag, den 
27.9.2014 um 10.30 Uhr stattt. Treffpunkt ist am 
Rathaus.
Bücher des Monats
….eben saß sie noch da hinten – heiterer Roman von 
Julia Sander
Im Land der Orangenblüten – historischer  Roman 
von Linda Belango
Tote Augen – Thriller von Karen Slaughter
Für die Kids:
-Für Jungs: Hot Dogs - Starke Jungs streng geheim

-Für Mädchen: Tausche Zimmer gegen Schwester
Und für die ganz Kleinen gibt’s tolle Bilderbücher 
z.B. - Bei der Feuerwehr wird der Kaffee kalt
Am 8. September ist die Bücherei geschlossen!!
Mama´s Brei schmeckt am besten
In der Realschule in Marktbreit lernen frischgeba-
ckene Eltern, wie sie den Babybrei selbst kochen 
können.
Der nächste Kurs „Babys erster Brei“ in der 
Leo-Weismantel-Realschule, Buheleite 20 in Markt-
breit findet am 4. und 9. September 2014, jeweils von 
9.30 bis 11.00 Uhr statt.
Unter fachkundiger Anleitung können frischgeba-
ckene Väter und Mütter lernen, wie sie den Brei 
für ihren Nachwuchs selbst kochen. Brei, der alle 
Nährstoffe enthält, die Babys für eine gesunde Ent-
wicklung brauchen.  An zwei Vormittagen erfahren 
Eltern alles was sie über die richtige Ernährung 
des Säuglings wissen sollten. Und damit es keine 
Probleme mit dem Babysitter gibt, sind die Kleinen 
selbstverständlich mit dabei.
Der Kurs ist kostenfrei. Anmeldung ist erforderlich 
am Amt für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
Kitzingen unter Tel. 09321-3009-0.
Viele weitere Kurse für junge Eltern sind zu finden 
unter www.aelf-kt.bayern.de.

Das nächste Mitteilungsblatt
erscheint am Samstag,

4.10.2014. 
Redaktionsschluss für diese

Ausgabe ist am
Donnerstag, 25.9.

Suche zuverlässige Person, die ab 
2015 einige meiner Pflegegräber 

übernehmen würde
Barbara Hahn, Tel. 09323-262
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MÄNNERGESANGVEREIN

Die 1. Singstunde nach der Sommerpause ist am Don-
nerstag, 18.9. um 20.00 Uhr im Kath. Pfarrzentrum. 
Neue Sänger sind herzlich willkommen!
Warum singst Du noch nicht mit? -
       Singen ist wieder in!!

OBST- UND GARTENBAUVEREIN

DIE NATURPROFIS - VORSCHAU FÜR 2014
Wir laden euch herzlich ein, mit uns einen erleb-
nisreichen und spaßigen Nachmittag zu verbringen. 
Kommt einfach vorbei, wenn ihr zwischen 6 und
12 Jahre (ca.) alt seid. Kontakt/Tel.: Sigrid Emmel 
(6512), Christine Höhn-Rahn (5468), Karin Gebert 
(212).
„Schnuppern“ jederzeit gestattet und erwünscht!
Wir treffen uns immer, wenn nicht anders bekannt-
gegeben, im Kindergarten Mainbernheim (Halle) im 
Johann-Knab-Weg um 14.30 Uhr bis ca. 16.30 Uhr.  
Bitte UNBEDINGT alte Kleidung anziehen
Samstag, 20. September 2014
Kräuter, Beeren und Gemüse - die Zeit ist reif....
Wir produzieren Kräuteressig und leckers Chutney 
und »opfern« uns natürlich als Vor- bzw. Verkoster... 

---------------------------
Aktuelle und interessante Informationen erhalten 
Sie unter www.ogv-mainbernheim.de

STADT MAINBERNHEIM

Donnerstag, 18.9. um 18.00 Uhr
Stadtratssitzung
Samstag, 27.9. um 10.30 Uhr 
Stadtführung - Treffpunkt Rathaus

TSV

Altpapiersammlung
Die nächste Altpapiersammlung findet am Samstag, 
13.9. ab 9.00 Uhr statt. Sammeln Sie weiterhin Ihre 
alten Tageszeitungen und unterstützen Sie dadurch 
unsere Fußballjugend! Wir bedanken uns bei allen 
fleißigen Sammlern.

---------------------------
Mutter-Kind-Turnen
Das Mutter-Kind-Turnen für Kinder von 1 - 3 Jahren 
mit Mutter, Oma, etc. startet wieder am 18.9. und fin-
det immer donnerstags von 15.30 bis 16.30 Uhr statt. 
Dieses Turnen bleibt nur bestehen, wenn genügend 
Nachfrage ist! Alle Interessierten möchten deshalb 
bitte am 18.9. vorbei kommen!!

---------------------------
Kinderturnen für 1. bis 4. Klasse
Geräteturnen und Spiele für Jungs und Mädels. Wir 
starten wieder am 18.9. immer donnerstags von 16.30 
bis 17.30 Uhr. Bei Interesse einfach vorbei kommen.
Kursleitung: D. Mägerlein und C. Schadt.

ALTSTADTFREUNDE

Nächstes Treffen voraussichtich am Donnerstag, 
25.9. von 19.00 bis 21.00 Uhr. Der Versammlungsort 
wird noch rechtzeitig bekannt gegeben. Interessierte 
Bürgerinnen und Bürger sind jederzeit willkommen. 
Kontaktadresse: altstadtfreunde_mbh@t-online.de

AWO

Sonntag, 14.9. »Echt Berna«
Der AWO-Ortsverband nimmt am Altstadtfest teil. 
Wir bieten ab 11.00 Uhr einen Infostand über alle 
Einrichtungen und Dienste der AWO-Unterfranken 
und des Kreisverbandes Kitzingen an. Der Stand 
befindet sich neben der VR-Bank im Eingang der 
Quartiersgarage. Ab 11.30 Uhr bieten wir ein Mittag-
essen von »Essen auf Rädern« an.

---------------------------
Spanferkelessen am 16.10.
Aus terminlichen Gründen fällt der AWO-Plausch 
im Oktober aus. Als Alternative wird eine Busfahrt 
zum Spanferkelessen in Wettringen angeboten. Der 
Termin für diese Fahrt ist der 16.10. Die Abfahrt in 
Mainbernheim ist um 12.10 Uhr an der Bushaltestelle 
an der B8. Die Kosten für diese Fahrt liegen bei 25€ 
pro Person und beinhalten Busfahrt, Likörprobe und 
Spanferkelessen "satt". Die Kosten der Busfahrt in 
Höhe von 11,- € übernimmt für Mitglieder der Orts-
verein. Anmeldung ab sofort!

---------------------------
Herbstfest am Samstag, 25.10.
in Würzburg im AWO-Sponselhaus. Abfahrt ist um 
12.00 Uhr in Mainbernheim an der Bushaltestelle an 
der B8. Anmeldung ab sofort!
Auskunft und Anmeldung für alle Veranstaltungen 
bei Margarete Herold, Telefon 09323-875195 (Bitte 
sprechen Sie bei Abwesenheit auf den Anrufbeant-
worter - wir rufen zurück). Auch Nichtmitglieder 
sind bei allen Veranstaltungen herzlich willkommen.

FREIWILLIGE FEUERWEHR

Samstag, 27.9.                       
Kameradschaftstag

KGL. PRIV. SCHÜTZENGESELLSCHAFT

Sonntag, 21.9. ab 11.00 Uhr
Geflügelschießen

---------------------------
Jeden Dienstag um 18.00 Uhr
Jugendtraining für Kinder, Jugendliche und jung ge-
bliebene Erwachsene bis 25 Jahre.
Das Training findet auch während der Ferien statt.
Herzliche Einladung!

VEREINSNACHRICHTEN
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VEREINSNACHRICHTEN

EVANGELISCHE KIRCHENGEMEINDE

Evang.-Luth. Pfarramt, Gartenweg 9, Telefon 09323-261, 
Fax 09323-1644 - www.pfarramt-mainbernheim.de
Gottesdienst in der Evang. Kirche
jeden Sonntag um 9.30 Uhr
Kirchenchor
jeden Dienstag um 20.00 Uhr im Gemeindehaus
Posaunenchor
jeden Freitag um 20.15 Uhr im Gemeindehaus
Seniorenkreis
Donnerstag, 25.9. um 13.00 Uhr Abfahrt zum 
Fischessen beim Gasthof "Zum Goldenen Löwen".
Bitte Vorbestellung für Fischgerichte (Karpfen,
Forelle, oder zum Mitnehmen) bei Karl Wolf,
Tel. 451, bis zum 15.9.

KATHOLISCHE KIRCHENGEMEINDE

Kath. Pfarramt, Pfarrer Bernd Steigerwald, Hauptstr. 40, 
Großlangheim, Telefon 09325-370, Fax 09325-980551
Gottesdienste
Sonntag, 7.9. um 10.00 Uhr
Wortgottesfeier
Samstag, 13.9. um 18.30 Uhr
Eucharistiefeier
Samstag, 27.9. um 18.30 Uhr
Eucharistiefeier
Sonntag, 5.10. um 10.00 Uhr
Erntedank - Wortgottesfeier

Sonstige Termine
Montag, 8.9. um 20.00 Uhr
Frauentreff - Thema: "Was bedeutet Heimat für 
mich".
Mittwoch, 17.9. um 14.30 Uhr
Spätsommertreff in Willanzheim. Abfahrt ist um 
14.15 Uhr am Schießhausplatz. Die Willanzheimer 
Senioren laden die Mainbernheimer Senioren zum 
Kaffeenachmittag ein.

TSV/Handball
Kesselfleisch und Wildessen
Die Handballer laden in diesem Jahr am 19.9.2014 
zum Kesselfleisch und am 20.9.2014 zum Wildessen 
jeweils ab 18 Uhr ins Sportheim, Riethstraße 2, ein.
Auf ihr Kommen freut sich 
die Handballabteilung

---------------------------
Kinder Secondhand-Markt
Herbst/Winter-Secondhand-Markt - Alles rund ums 
Kind.
Alle Jahre wieder - nachdem unsere Second-
hand-Märkte gut angenommen wurden - findet erneut 
ein Herbst/Winter Secondhand-Markt rund ums Kind
statt. Wie gewohnt ist er in der geräumigen Main-
bernheimer Mehrzweckhalle.

Der Verkauf findet am Samstag, 27. September 
2014 von 14.00 bis 16.00 statt

mit Kaffeeverkauf und einem großen Kuchenangebot 
zu günstigen Preisen (Kuchen auch zum Mitnehmen).
Bitte beachten: Kuchenbäckerinnen (bitte telefonisch
anmelden) und Schwangere mit Mutterpass und
einer Begleitperson haben bereits ab 13.30 Uhr 
Einlass!
Es können Spielsachen, gut erhaltene und saubere
Kinderbekleidung (Größe 50-176), 1 Paar Schuhe,
Kindersitze, Kinderwägen, Faschingskostüme etc. 
abgegeben werden.
Weitere Infos und Anmeldung mit Nummernvergabe: 
am 8. und 9.9. unter 09323-875057 jeweils von 
19 bis 21 Uhr oder AB und am 15., 17. und 19. Sep-
tember unter 09323-6266 jeweils von 8 bis 10 Uhr 
oder AB.

VDK

Samstag, 20.9. Fahrt ins Blaue
Abfahrtszeit für unsere Fahrt ins Blaue ist um
19.00 Uhr am Schießhausplatz in Mainbernheim.

---------------------------
Vorankündigung:
Dämmerschoppen-Treff am Mittwoch, 29.10. mit 
unserem neuen VdK-Geschäftsführer Klaus-Peter 
May. Geplant ist ein Referat über die aktuelle Sozial-
gesetzgebung. Näheres im nächsten Mitteilungsblatt.
Weitere Informationen bei Peter Wagner,
Tel. 09323-470. Für alle Veranstaltungen und Reisen 
sind auch Nichtmitglieder herzlich willkommen.

KIRCHLICHE NACHRICHTEN

Danke
Für die lieben Glückwünsche und Aufmerksamkeiten 

zu unserer Hochzeit am 12.7.2014.
Wir haben uns sehr darüber gefreut!
Sarah-Denise (geb. Paal) & Daniel Hack
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KIRCHLICHE NACHRICHTEN

Erstkommunion 2015 
Für die Anmeldung ist zu beachten:

1. Angemeldet werden können Kinder der 3. Klas-
se Grundschule - oder Kinder, die im Verlauf des 
Schuljahres 9 Jahre alt werden.
2. Für Kinder, die nicht die 3. Klasse Grundschule 
besuchen, gilt: Besucht das Kind die Grundschule, 
sollte es im Rahmen der 3. Klasse gehen (Kom-
munionvorbereitung im Religionsunterricht). 
Besucht das Kind nicht die Grundschule, kann der 
„Lebensmittelpunkt“ den Ausschlag geben - d. h.: 
die Verbundenheit mit den Kindern des Kommu-
nionjahrgangs. In Zweifelsfällen ist es manchmal 
sinnvoll noch ein Jahr zu warten. Ein klärendes 
Gespräch mit Pfr. Steigerwald im Vorfeld ist auf 
alle Fälle hilfreich.
3. Die Anmeldung erfolgt durch persönliches
Erscheinen eines Erziehungsberechtigten.
4. Die Taufe des Kindes ist nachzuweisen
(z. B. mittels Stammbuch).

Anmeldung
Die Anmeldung wird für alle Kinder aus der Pfar-
reien-Gemeinschaft  zentral im Pfarrhaus von Groß-
langheim durchgeführt. - Die Kinder brauchen zum 
Anmeldegespräch nicht mitgebracht werden.
Die Anmeldetage & Zeiten sind:
Dienstag, 30.9. - ab 14.00 Uhr
Donnerstag, 2.10. - ab 14.00 Uhr
Außerhalb dieser Zeiten - wenn es gar nicht anders 
möglich ist (z. B. wegen Berufstätigkeit) - nach 
telefonischer Vereinbarung. - Bitte vereinbaren Sie 
einen Termin über das Pfarrbüro (09325 - 370)  ab 
Dienstag, 23.9. - 8.00 Uhr
1. Elternabend
Ein Abend zum Kennenlernen der anderen Eltern 
und des „Fahrplans“ für den Weg hin zur Feier der 
Erstkommunion nach Ostern 2015. An diesem Abend 
werden auch die Katechese-Gruppen für alle Ort-
schaften eingeteilt.
In Großlangheim im Jakobushaus am Donnerstag,
9. Oktober um 20.00 Uhr.

Wir sagen Ja
Martina Ziegler & Johannes Paul

Die kirchliche Trauung findet am
Samstag, den 20.9.2014 um 13.00 Uhr

in der St. Johanniskirche in Mainbernheim statt

Danke
Zu meinem 75. Geburtstag

haben mich so viele liebe Grüße,
Blumen, Geschenke und
Segenswünsche erreicht.
 Es hat mich sehr gefreut
und berührt, wie viele

Menschen meiner
gedacht haben.

Mit herzlichem Dank
grüßt Sie

Ludmilla Eisenbraun
Mainbernheim, August 2014

UNRAD
INH. R. RASP

Fahrräder
Teile &

Zubehör

Herrnstraße 38 · 97350 Mainbernheim
Telefon 0162-1524210

deins@unrad.de

Öffnungszeiten:
Dienstag bis Freitag

von 9.00 bis 12.30 und 14.30 bis 18.00 Uhr
Samstag von 9.00 bis 13.00 - Montag geschlossen

Ab „Echt Berna“ gibt es
wieder unsere guten

Elisenlebkuchen
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NACHRUF
Der CSU-Ortsverband Mainbernheim

musste am 26. Juli 2014
von seinem ehemaligen 1. Vorsitzenden

HUBERT HUTTER
Abschied nehmen.__________________________

Lieber Hubert!
Du hast Dich in den frühen Gründungsjahren des

Ortsverbandes in den 1970er-Jahren mit viel
Herzblut, Leidenschaft und Enthusiasmus eingesetzt.

Du hast ab 1978 als 1. Vorsitzender 12 Jahre lang
Verantwortung für den Ortsverband übernommen.

Du warst der erste Stadtrat der CSU in Mainbernheim 
und hast 12 Jahre lang die Interessen der Bürger

im Stadtrat vertreten.
Dies war der Grundstein für die heutige erfolgreiche 

Stadtratsarbeit mit 3 Stadträten.
Wir danken Dir Hubert, für den unermüdlichen

Einsatz im Sinne unseres Verbandes und
bewahren Dir stets ein ehrendes Andenken!

Karl-Heinz Feltes Herbert Friederich Thomas Kramer
1. Vorsitzender stv. Vorsitzender stv. Vorsitzender

     CSU-Fraktionsvorsitzender

Informationsabend zum Thema:
„Erneuerbare Energien für jedermann“

Neckermann SynEnergy in Verbindung mit dem
Hause Neckermann, seit vielen Jahren im Bereich der

erneuerbaren Energien tätig, mit einzigartigen Lösungen
für Kunden im Bereich der „Neuen Energien“.

Der absolute Wachstumsmarkt Nr.1
Wann:    1.10. 2014, um 19.15 Uhr
Wo:  Löwenhof,  97348 Rödelsee
Referent:  Stefan Lübbers Akademieleiter, Neckermann SynEnergy
Anmeldung bei:  Hubert Henneberger e.K.
              IHK Finanzanlagenfachmann
              mail: huberthenneberger@t-online.de
              Tel.09323-804244, Fax 09323-804245
                             Schützenstraße 4a, 97350 Mainbernheim

Ihr
Fahrzeug
in guten 
Händen

Auto-Service
Michael Roß

Hoheimer Weg 8 · 97350 Mainbernheim
Mobil-Telefon: 0171/7340272

Telefon: 09323/804594 - Fax 875521
www.auto-service-ross.de · autoservice.ross@t-online.de

Räderwechsel- und wuchten
Inklusive Umfeldkontrolle,

Rädereinlagerung & Räderwäsche!
Stahlräder ohne Radkappen  38.- € je Satz

Stahlräder mit Radkappen     43.- € je Satz

Aluräder                       43.- € je Satz

TÜV*-Termine im September:
Donnerstag, 11.9. ab 15.00 Uhr

Samstag, 27.9. ab 9.00 Uhr
* DEKRA
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Wohlfühlen im Alter!  

Wir würden uns freuen Sie in  
unserem Haus begrüßen zu dürfen. 

 

 
CURATA Seniorenzentrum, Haus Fuchsenmühle GmbH,  
Fuchsenmühle 1, 97199 Ochsenfurt , Tel. 0 93 31 / 90 10  
E-Mail: Haus.Fuchsenmuehle@curata.de - www.curata.de 

Haus Fuchsenmühle 

 KKuurrzzzzeeiitt--  uunndd  DDaauueerrppfflleeggee 
 TTaaggeessppfflleeggee    

Flexible Zeiteinteilung von Mo-Fr 8-18 Uhr 

 spezieller DDeemmeenntteennbbeerreeiicchh 

 Soziale Betreuung und Alltagsgestaltung  
auf allen Wohnbereichen 

 Hauseigene Küche und Wäscherei 

 Wunderschöner, geschützter Garten 

 Und vieles mehr –  

      ÜÜbbeerrzzeeuuggeenn  SSiiee  ssiicchh  sseellbbsstt!! 

 

  

 

 

Wir stellen ein: 
 

PPfflleeggeeffaacchhkkrraafftt  mm//ww  
  

GGeerroonnttooppssyycchhiiaattrriisscchhee  
FFaacchhkkrraafftt  mm//ww  

 

Sie möchten unsere Einrichtung kennenlernen und  
sich von unserem Angebot überzeugen?  

Gerne nimmt sich Herr Scheid Zeit für Sie! 

 

■ FENSTER UND TÜREN  ■ KÜCHEN

■ INNENAUSBAU   ■ FUSSBÖDEN

■ DENKMALPFLEGE   ■ INSEKTENSCHUTZ

■ TREPPENBAU    ■ STÜHLE UND TISCHE

SCHREINEREI HARTLIEB
 DÜRRESEEWEG 14 · MAINBERNHEIM · TEL. 09323-1770GEPRÜFTER RESTAURATOR
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Brot des Monats
Bauernkruste  -  750g 2,25 €

Gültig vom 9.8. bis 30.9.2014

Angebote gültig vom 2.9. bis 13.9.2014
Salzstangen 3 Stück 1,20 € statt 1,35 €

Kaiserbrötchen 6 Stück 1,50 € statt 1,80 €

Landbierbrot 750 g 2,49 € statt 2,65 €

Nussschnecke 2 Stück 2,15 € statt 2,40 €

Augsburger Hefeweißbier 20 x 0,5 Ltr. 7,99 € + 3,10 € Pfand

Alasia Mineralwasser  12 x 1,0 Ltr. Pet. 2,99 € + 3,30 € Pfand
medium oder naturell

Angebote gültig vom 16.9. bis 27.9.2014
Fuchs Kipf (ohne Kümmel) 6 Stück 1,50 € statt 1,80 €

Frankenlaib 750 g 2,00 € statt 2,30 €

Fränkischer Käseplootz 1 Stück (24 cm - rund) 3,99 €  

Krapfen (gefüllt mit Mainfranken-Hi�enmark) 3 Stück 2,65 € statt 2,97 €

Kesselring Radlerbier 20 x 0,5 Ltr. 9,99 € + 3,10 € Pfand

Rhönsprudel Mineralwasser  12 x 1,0 Ltr. Pet. 5,49 € + 3,30 € Pfand
medium & naturell
Paulaner Oktober-Festbier (+ einen Steinkrug) 20 x 0,5 Ltr.  14,99 € + 3,10 € Pfand

Angebote gültig vom 30.9. bis 4.10.2014
Mehrkornbrötchen 3 Stück 1,49 € statt 1,65 €

Passauer-Brötchen 6 Stück 1,75 € statt 2,10 €

Erntedankbrot (Gewürzbrot) 750 g 2,35 € statt 2,60 €

Zwiebelkuchen (vom Blech) 2 Stück 3,00 € statt 3,40 €
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Unsere Angebote für
September 2014

Mittwoch, 3. bis
Samstag 6.9.

Westernbrot            750g   1,99 €
Holländische Hörnchen  
                                       2 St. 1,60 €
Käse-Mandarinen-Kuchen
                                          2 St.  2,20 €

Mittwoch, 10. bis
Samstag, 13.9.

Singlebrot                500g  1,20 €
Nougatstangen       2 St.  1,60 €
Zitronensahnerollen   
                                2 St.  2,00 €

Mittwoch, 17. bis
Samstag 20.9.

Franzosenbrot           400g 1,45 €
Nussschnecken        2 St.  1,60 €
Schmandschnitten   2 St. 2,60 €

Mittwoch, 24. bis
Samstag, 27.9.

Dinkel-Wachauer-Brot
                               500 g 1,99 €
Schokoschnecken     2 St. 1,60 €
Amerikaner                 2 St. 1,60 €

Mainbernheim
Schützenstraße 1

Tel. 09323-1783



ANZEIGENPREISE
FÜR DAS MAINBERNHEIMER MITTEILUNGSBLATT

1/1 SEITE  188 X 275 MM  145,-
1/2 SEITE QUER 188 X 135 MM   77,-
1/2 SEITE HOCH  91 X 275 MM   77,-
1/3 SEITE QUER 188 X  85 MM   62,-
1/3 SEITE HOCH  60 X 275 MM   62,-
1/4 SEITE QUER 188 X  65 MM   41,-
1/4 SEITE HOCH  91 X 135 MM   41,-
1/8 SEITE QUER  91 X  65 MM   26,-
ZU DEN GENANNTEN PREISEN KOMMT NOCH DIE GES. MWST. VON DERZEIT 19 % HINZU.

RABATT BEI JAHRESABSCHLUSS 10 %
PRIVATE KLEINANZEIGEN  91 X  35 MM   10,-
BITTE BEI BESTELLUNG GLEICH BEZAHLEN  INKLUSIVE 19 % MWST.

ERSCHEINUNGSTERMIN IN DER REGEL DER 1. FREITAG EINES MONATS.
REDAKTIONSSCHLUSS IST JEWEILS 1 WOCHE FRÜHER.




